

**बैंकर्स क्लब द्वारा आयोजित 'बिहार दिवस' के अवसर पर
महामहिम राज्यपाल श्री राम नाथ कोविन्द का सम्बोधन**

(दिनांक-22.03.2017, समय-अपराह्न-06:00 बजे, स्थान-होटल चाणक्या, पटना)

'बैंकर्स क्लब' द्वारा आयोजित 'बिहार दिवस समारोह' में प्रमुख रूप से उपस्थित इंडियन रेडक्रॉस सोसाइटी, बिहार ब्रांच के चेयरमैन डॉ. बी.बी. सिन्हा जी, 'नाबार्ड' के सी.जी.एम. एवं बैंकर्स क्लब के उपाध्यक्ष श्री रवि अवतार मिश्रा जी, स्टेट बैंक ऑफ इंडिया के सी.जी.एम. एवं क्लब के उपाध्यक्ष श्री अजित सूद जी, इलाहाबाद बैंक के डी.जी.एम. श्री पी.के. सिन्हा जी, कार्यक्रम में उपस्थित सभी बैंक अधिकारीगण, मीडिया प्रतिनिधिगण, देवियों एवं सज्जनों!!

आज 'बिहार दिवस' का भव्य आयोजन न केवल पूरे बिहार में, बल्कि देश के कई प्रमुख शहरों एवं विदेशों में भी कई जगह आयोजित किया जा रहा है। आज का दिन सम्पूर्ण बिहारवासियों के लिए गौरव और प्रेरणा का दिन है। 'बिहार दिवस' के पावन अवसर पर मैं सम्पूर्ण बिहारवासियों और बिहारवंशियों को अपनी हार्दिक शुभकामनाएँ देता हूँ।

मित्रों, जब हम किसी दिवस को विशेष रूप से आयोजित करते हैं, तो उसके पीछे हमारे प्रमुख दो उद्देश्य होते हैं। पहला उद्देश्य ऐसे आयोजनों के पीछे यह होता है कि हम अपनी समृद्ध ऐतिहासिक और सांस्कृतिक विरासतों और परम्पराओं से गौरवान्वित हों। जब हम अपनी सांस्कृतिक समृद्धियों का सादर स्मरण करते हैं, तो हमें नव सृजन की प्रेरणा मिलती है। ऐसे आयोजनों के पीछे हमारा दूसरा प्रमुख उद्देश्य यह होता है कि हम अपने भविष्य के नव-निर्माण के सपनों को साकार करने के लिए दृढ़संकल्पित हों। मैं समझता हूँ आज 'बिहार दिवस' का यह पावन पर्व भी एक ओर जहाँ हमें अपने गौरवमय इतिहास के गौरव-बोध का सुअवसर उपलब्ध करा रहा है, वहीं दूसरी ओर हमें सुविकसित बिहार,

सुसम्पन्न बिहार, स्वस्थ बिहार, सुसंस्कृत बिहार और सशक्त बिहार के नव-निर्माण के लिए दृढ़संकल्पित होने की प्रेरणा भी प्रदान कर रहा है।

‘बिहार दिवस’ का आयोजन सरकारी एवं विभिन्न गैर सरकारी संगठनों द्वारा भी पूरे आनंद और उल्लास के साथ मनाया जा रहा है। आपके ‘बैंकर्स क्लब’ ने भी यह समारोह सार्थक और भव्य रूप में आयोजित किया है, इसके लिए मैं आपके संगठन को अपनी बहुत-बहुत बधाइयाँ और शुभकामनाएँ देता हूँ।

बैंकर्स देश और समाज के आर्थिक विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। आज बैंकर्स, ‘लेन-देन’ के मूलभूत कार्यों से भी आगे बढ़कर, सामाजिक सुरक्षा, गरीबी उन्मूलन, कौशल-विकास एवं वित्तीय-समावेशन जैसे कार्यों में सूदूर ग्रामीण क्षेत्रों में भी आधुनिक तकनीकों का उपयोग कर जन-जन की सेवा में तत्पर हैं। हाल के दिनों में ‘विमुद्रीकरण’ के दौर में, तथा कैश-लेस व्यवस्था के विस्तार में बैंक कर्मियों की सहभागिता प्रशंसनीय रही है। रात-दिन जगकर आपने ‘विमुद्रीकरण’ के आदरणीय प्रधानमंत्री जी के अभियान को सफल बनाया है। मुझे यह जानकर खुशी हुई कि ‘बैंकर्स क्लब’, पटना विगत 32 वर्षों से भी ज्यादा समय से सामाजिक गतिविधियों में सक्रिय है। आपने बैंकिंग गतिविधियों से आगे बढ़कर, ‘बैंकर्स क्लब’ के रूप में एक ऐसा मंच गठित किया है, जहाँ आप सांस्कृतिक तथा सामाजिक क्रिया-कलापों से भी गंभीरतापूर्वक जुड़े रहते हैं। इस प्रकार के कार्यों से आपको तनावमुक्त एवं प्रसन्नचित्त रहने में मदद मिलती होगी तथा अपनी सामाजिक सहभागिता पर भी आत्म-संतोष होता होगा। ‘बैंकर्स क्लब’ द्वारा ‘बिहार दिवस’ के अवसर पर इंडियन रेडक्रॉस सोसाइटी, पटना को सहयोग-राशि दिया जाना क्लब के सदस्यों की सामाजिक दायित्वों के प्रति सजगता का परिचायक है। निश्चित रूप से इस सहयोग से रेडक्रॉस के माध्यम से जनता में बैंकर्स के प्रति सदभावना का संदेश

जायेगा। मैं रेडक्रॉस, बिहार के प्रेसीडेन्ट के रूप में आपके सहयोग की प्रशंसा करता हूँ, आभार प्रकट करता हूँ। 'बिहार दिवस' के अवसर पर इस मंच से प्रत्येक बिहारीवासी को मैं हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएँ देता हूँ। आप सबको बहुत बहुत धन्यवाद!

जय हिन्द !!

प्रस्तुति—जन—सम्पर्क शाखा, राजभवन, पटना।